

海基會林董事長率團赴大陸南通出席 「2013 台商產業轉型升級峰會」參訪報告

報告單位：海基會

報告時間：102 年 6 月 10 日

壹、目的

林董事長於 101 年 9 月 27 日上任後，立即在 10 月份率「精進之旅：海基會文化經貿參訪團」、12 月份接連率「教育經貿參訪團」、「關懷閩南台商參訪團」；本（102）年 3 月份再率「關懷湘鄂台商參訪團」前往大陸台商密集城市關懷台商企業經營、台商子女教育、生活等問題，務實推動兩岸交流合作與關懷服務。

近期大陸台商面臨經營環境變化，亟思轉型升級；「台企聯」與「旺報」為了解台商由第二產業（工業、製造業）轉型至第三產業（服務業）面臨的問題與挑戰，自去年起與大陸南通市市政府共同舉辦「台商產業轉型升級峰會」，藉由舉辦論壇的方式集思廣益，期能對在大陸發展的台商企業提供投資經營上的建議。本年度為持續推動台商產業轉型升級擴大辦理，特別邀請本會董事長等與會擔任貴賓並致詞。

為勉勵大陸台商，林董事長應邀前往出席是項峰會致詞；另為實地了解台商在南通、蘇州經營情況，加強與台商溝通聯繫，此行安排與南通、蘇州台商座談及參訪台資企業及會見陸方各級領導等行程，表達本會對台商的支持與關懷，並反映當地台商經營情況，協助解決問題。隨行成員包括本會楊家駿副秘書長（陸委會企劃處處長兼）及海基會經貿處鄧岱賢副處長、許淑幸、李庭宇及秘書處劉立超。

貳、行程紀要

一、與當地官員會見：

- (一) 6月7日下午：會見南通市委書記、人大常委會主任丁大衛、市長張國華、政協主席王德忠、人大常委會黨組書記、副主任黃利金、市委副書記陳斌、副市長孫建華等
- (二) 6月8日上午：會見江蘇省副省長傅自應、江蘇省人民政府副秘書長方偉、江蘇省台辦主任王榮平、南通市委書記、人大常委會主任丁大衛、南通市市長張國華、南通市副市長孫建華
- (三) 6月8日下午：會見江蘇省省長李學勇、江蘇省人民政府秘書長張敬華、蘇州市委書記蔣宏坤、蘇州市市長周乃翔及江蘇省台辦主任王榮平等
- (四) 6月9日下午：會見昆山市委書記管愛國、昆山市委副書記張雪純、昆山市市長路軍、昆山市副市長沈曉明及昆山市台辦主任何翠英

二、參訪台資企業、台商醫院與開發區

為持續關懷台資企業在大陸轉型升級發展情況，安排參訪全用電子、吉品陶瓷(八方新氣)、名碩電腦(蘇州)有限公司等台資企業，瞭解企業運作情況。除參訪台資企業外，並安排參訪明基醫院、慈濟志業園區及健康促進中心，考察台商在當地醫療及社會不同層面的交流。由於台商企業多在各開發區，此行另外前往蘇通科技產業園、南通經濟技術開發區等台商密集之開發區，了解大陸開發區的規劃與台商企業的經營及發展。

三、與台商茶敘座談

參訪團於行程中安排與南通(6月7日)、蘇州(6月9日)

等地台商茶敘座談，聽取台商在當地投資經營遭遇的問題。

參、心得與建議

- 一、此次赴大陸南通出席「2013 台商產業轉型升級峰會」會晤大陸各地台商領袖、宣導黃金十年國家願景及在南通、蘇州台商茶敘座談。
- 二、大陸各地級市政府多列舉優勢條件，提出配套措施，積極招商，推動科技發展及新興產業。行銷城市之餘，更結合城市綠化、美化、亮化及優化等各項開發建設工作，政府、企業雙贏。
- 三、此行與各地台商茶敘及餐敘，多向台商宣導我政府提出的「黃金十年、國家願景」、「經濟動能推升方案」等規劃，特別是就六大新興產業、四大智慧型產業及十項重點服務業做了說明。這些產業與大陸提出的七大新興戰略產業有合作空間。同時提供回台投資實用手冊，加強宣導台商回台投資，並吸引陸資來台投資。
- 四、加強訪視台商，溝通經營理念，共促輔導轉型升級，宣導政府政策及今後兩岸工作重點，並逐步建立與大陸各級政府的溝通管道，期能不斷提升台商形象，增加台商對政策之瞭解與向心力，並適時為台商反映問題、解決困難。